
Hkksiky dk;Z�kkyk

foKku ds rRo
¼x`g foKku lewg½

Time - 3 Hours M.M. 75
le; % 3 ?kaVs

funsZ�k &

1- lHkh iz�u gy djuk vfuok;Z gSaA

2- funsZ�k lko/kkukhiwoZd i<+dj iz�uksa ds mÙkj fyf[k;sA

3- iz�u i= esa nks [k.M fn;s x;s gSa [k.M ¼v½ [k.M ¼c½

4- [k.M v esa fn;s x;s iz�u 1 ls 4 oLrqfu"B iz�u gSA izR;sd iz�u 5 vad dk gSA

5- [k.M c esa iz�u Øekad 5 ls 16 esa vkarfjd fodYi fn;s gSaA

6- iz�u Øekad 5 ls 11 rd izR;sd iz�u ij 4 vad fu/kkZfjr gSA¼�kCn lhek yxHkx 75 �kCn½

6- iz�u Øekad 12 ls 14 rd izR;sd iz�u ij 5 vad fu/kkZfjr gSA¼�kCn lhek yxHkx 100 �kCn½

7- iz�u Øekad 15 ls 16 rd izR;sd iz�u ij 6 vad fu/kkZfjr gSA ¼�kCn lhek yxHkx 125 �kCn½

Note -

1. All Questions are compulsory.

2. Read all instruction carefully and then answer the questions.

3. There are two parts- Section A and Section-B.

4. In Section A Q.No. 1 to 4 are objective types question. Each question

is allotted 5 marks.

5. Internal options are given in Question No. 5 to 16 is section-B.

6. Q.Nos. 5 to 11 carry 4 marks each. (Words limit approximrte 75 words)

6. Q.No. 12 to 14 carry 5 marks each.(Words limit approximrte 100 words)

7. Q.No. 15 to 16 carry 6 marks each.(Words limit approximrte 125 words)



[k.M v

Section A

oLrqfu"B iz�u ¼izR;sd 5 vad½

(Objective type Questions (Each  5 marks)

iz�u 1 fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi pqfu, 5

¼v½ cSaxu fuEu esa ls fdl dqy dk ikS/kk gSa

(i) ekyoslh (ii) lksysuslh (iii) ØwlhQsjh (iv) buesa dksbZ ugha

¼c½ rsyksa ds gkbMªkstuhdj.k esa iz;qDr mÙizsjd gSa

(i) Fe (ii) Ni    (iii) pt (iv) buesa ls dksbZ ugha

¼l½ euq"; dh vkar esa ik;s tkus okyk thok.kq gSA

(i) ,tkscsDVj (ii) ysDVkscslh Iyl~ (iii) bZ- dksykbZ (iv) ;s lHkh

¼n½ izdk�k la�ys"k.k esa mRlftZr xSl gSA

(i) CO2 (ii) O2 (iii) N2   (iv) buesa ls dksbZ ugha

¼b½ ,d eksy izfr yhVj lkUnzrk dk foy;u dgykrk gS&

(i) ekud foy;u    (ii) ukeZy foy;u (iii) eksyj foy;u  (iv) buesa dksbZ ugha

Write the correct answer from the given option

(A) Brinjal belongs to which of the following family.

(i) Malvacae (ii) Solanacae (iii) Cruciferae (iv) None of these

(B) Which of following Catalyst is used in Hydrogenation of Oils

(i) Fe  (ii) Ni  (iii) Pt (iv) None of these

(C) Which of the following Bacteria is found in intestine of Human Being.

(i) Azobacter (ii) Lactobacilus (iii) E. Coli (iv) All of these

(D) Which gas is evolued in photosynthesis

(i) CO2 (ii) O2 (iii) N2   (iv) None of these

(E) Solution whose concentration is one mole per liter is called

(i) Satandard Solution (ii) Normal solution

(iii) Molar solution (iv) None of these

iz�u 2 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, 5

(i) vLFkk;h pqEcd ------------------------ ds cuk, tkrs gSA

(ii) fljds dk jklk;fud uke ------------------ gSA

(iii) os foy;u ftudk pH eku cgqr le; rd fLFkj jgrk gS -------------------- dgykrs gSA

(iv) dksykbM foy;u eas dksykbM d.kksa dh Vs<+h es<+h xfr ----------------- dgykrh gSA

(v) ftl inkFkZ dh lgk;rk ls vafre fcanw Kkr fd;k tkrk gS ------------------ dgykrk gSA



Fill in the blanks
(i) Termporary magnet is made up of ....................
(ii) Chemical name of vinegar is ....................
(iii) Those solutions whose pH remains constant for a long time are

called ..................
(iv) Zig-Zag motion of colloid particles in colloid solution is called

....................
(v) Substance used to know end point is called ..............

iz�u 3 fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d okD; esa mÙkj fyf[k, 5

(i) ok"iksRltZu fdls dgrs gSA

(ii) ljlksa dk iq"i lw= gksrk gSA

(iii) mRizsjd fdls dgrs gSA

(iv) VwVh gfì;ksa dks tksM+us esa fdl inkFkZ dk mi;ksx gksrk gS

(v) fo|qr pqEcd esa /kzqoksa dk cuuk fdl ckr ij fuHkZj djrk gSA

Give the answer of following in one sentence
(i) What is Transpiration.
(ii) Write floral formulae of mustard.
(iii) What is catalyst.
(iv) Which substance is used to joint broken bones.
(v) Formation of poles in electromagnet is depend on what.

iz�u 4 lgh tksM+h cukb,& 5

LraHk v LraHk c

(i) vEy {kkj vuqekiu (a) ifjj{kd

(ii) inkFkZ tks fØ;k dh nj (b) mRizsjd fo"k

?kVkrs gSa

(iii) vfHkfØ;k dk iw.kZ gksuk (c) esfFky vksjsUt

(iv) AS2O3 (d) _.kkRed mRizsjd

(v) lksfM;e osUtks,V (e) vafre fcanq

Match the following
A B

(i) Acid base titration   (a) Preservative

(ii) Substgance that reduce    (b) Catalyst poison

rate of reaction

(iii) Completion of reaction    (c)      Methyl orange

(iv) AS2O3   (d) Negative catalyst

(v) Sodium benzoate   (e) End point



Section B

iz�u 5 nhIr ,oa vnhIr oLrqvksa dks mnkgj.k lfgr le>kb, \

vFkok

lw;Zxzg.k dk cuuk fp= lfgr le>kb,s \ 4

Describe Luminous and Non luminous objects with example.

Or

Describe solar eclipse with Diagram.

iz�u 6 fo|qr pqcad dh fo�ks"krk,sa fyf[k, \

;k

fo|qr /kkjk dk pqacdh; izHkko le>kb, 4

Write characteristics of electro magnet

Or

Explain magnetic effect of electricity.

iz�u 7 ;fn ,d gksLVy esa 100 okV ds 60 cYc 8 ?k.Vs izfrfnu tyrs gS rks 30 fnuksa esa dqy fdrus

;qfuV fo|qr mtkZ [kir gksxha \ 4

;k

fo|qr ifjiFk ds mi;ksx ds le; D;k&D;k lko/kkfu;k¡ j[kuh pkfg;s \

If 60 Bulbs of 100 watt are lighten 8 hours daily in a Hostel. How many units of electric

Energy will be consumed in 30 days.

Or

Which Pre cautions should be taken while using electric circuit ?

iz�u 8 /kkou lksMk dk jklk;fud uke] lw= ,oa mi;ksx fyf[k;sA 4

vFkok

fuEu ;kSfxdksa ds jklk;fud lw= fyf[k;sA

v½ ,Ydksgy  ¼c½ veksfu;e DyksjkbM ¼l½ lksfM;e ckbdkcksZusV ¼n½ ,lhfVd vEy

Write chemical name, formulae and uses of washing soda ?

Or

Write chemical formulae of the following

(a) Alcohal (b) Ammonium chloride (c) Sodium Bi Carbonate (d) Acetic Acid

iz�u 9 x`gokfVdk yxkus ds izeq[k mís�; fyf[k, \ 4

vFkok

lksysuslh dqy dk vkfFkZd egRo fyf[k, \

Write Main objects of Kitchen Gardening.



Or

Write Economic Significance of  solanaceae.

iz�u 10 ok"iksRltZu  ,oa ok"ihdj.k esa vUrj fyf[k, \ 4

;k

izdk�k la�ys"k.k dk egRo le>kb;sA

Write differences between Transpiration and vaporisation.

Or

What is Significance of Photo synthesis ?

iz�u 11 �olu D;k gS \ izdkjksa lfgr le>kb;s \ 4

vFkok

�olu ,oa izdk�k la�ys"k.k esa izeq[k varj fyf[k;s \

What is Respiration. Explain with its kinds.

Or

Write main differences between Respiration and Pholosynthesis ?

iz�u 12 QSjkMs ds fo|qr vi?kVu laca/kh fu;e fyf[k, \ 5

vFkok

/kkrqvksa dk fo|qr �kks/ku le>kb, \

Write Faradays law of electrolysis.

Or

Explain electro Refining of metals ?

iz�u 13 fuEu dks le>kb, 5

¼v½ fV.My izHkko ¼c½ Ldanu

vFkok

ik;l D;k gS buds izdkj ,oa egRo Hkh fyf[k, \

Explain following

(a) Tyndal effect (b) Coagulation

Or

What is Emulsion. Write its kinds and significance also.

iz�u 14 thok.kqvksa dksf�kdk dk LoPN ukekafdr fp= lfgr laf{kIr o.kZu dhft, \ 5

Draw labelled diagram of bacterial  Cell.

vFkok

thok.kq dk egRo le>kb, \

Explain Bacteria cell in breif with suitable and labelled diagram.



Or

Explain significance of Bacteria.

iz�u 15 izdk�kh; ek/;e D;k gS izdkjksa lfgr le>kb, \ 6

vFkok

izdk�k lkr jaxksa ls feydj cuk gS bls U;wVu ds pdrh iz;ksx }kjk fl) dhft, \

What is optical medium. Explain with its kinds.

Or

Light is made up of seven colour. Prove it with the help of Neutons dise

experiment

iz�u 16 m|kudkjh D;k gS blesa dke vkus fdUgha pkj midj.kksa dk o.kZu dhft, \ 6

;k

cSxu dh Qly esa yxus okys izeq[k jksx ,oa mudk mipkj fyf[k, \

What is Gardening. Explin any four appratus related to this.

Or

Write the name of diseases of Brinjal and their treatments.



Hkksiky dk;Z�kkyk

foKku ds rRo
(Elements of Science)

¼x`g foKku lewg½
Time - 3 Hours M.M. 75
le; % 3 ?kaVs

mÙkj 1 ¼v½ lksysuslh

¼c½ Ni

¼l½ bZ- dksykbZ

¼n½ O2

¼b½ eksyj foy;u

2 fjDr LFkku dh iwfr dhft, 5

(i) uje yksgk

(ii) ,lhfVd vEy

(iii) cQj foy;u

(iv) czkmuh xfr

(v) lwpd

3- (i) ok"iksRltZu& ikS/ks ds ok;oh; Hkkxksa ls ty dk ok"i cudj mM+uk ok"iksRltZu dgykrk gSA

(ii) ljlksa dk iq"i lw=& Ebr, ⊕ 0 k 2 + 2 C4 A2+4 G (2)
(iii) mRizsjd& fdlh vfHkfØ;k ds osx dks ifjofrZr djus okys inkFkZ mRizsjd dgykrs gSA

(iv) IykLVj vkQ isfjl (POP) VwVh gfì;k¡ tksM+us ds dke vkrk gSA

(v) dq.Myh esa izokfgr fo|qr /kkjk dh fn�kk ij fuHkZj djrk gSA

 4 lgh tksM+h cukb,& 5

LraHk v LraHk c

(i) vEy {kkj vuqekiu i) esfFky vksjsUt

(ii) inkFkZ tks fØ;k dh nj ii) _.kkRed mRizsjd

?kVkrs gSa

(iii) vfHkfØ;k dk iw.kZ gksuk iii) kMn04

(iv) AS2O3 iv) vafre fcanq

(v) lksfM;e osUtks,V v) mRizsjd fo"k

vi)ifjj{kd
vii)vkS"kf/k

mÙkj 5 nhIr oLrq,sa& os oLrq,sa tks Lo;a izdk�keku gksrh gS bUgsa izdkf�kr djus ds fy, vU; lk/ku dh

vko�;drk ugha gksrh] nhIr oLrq,sa dgykrh gS tSls& lw;Z] rkjs] tyrh eksecÙkh vkfn

vnhIr oLrq,sa& os oLrq,sa tks Lo;a izdk�keku ugha gksrh gS mu ij izdk�k iM+us ij fn[kkbZ nsrh gS

tSls& Vscy iqLrd] isM vkfn

uksV%& izR;sd lgh ifjHkk"kk ij 01 vad ,oa mnkgj.k ij 01 ,oa iwjk lgh gksus ij 04 vad izkIr gksaxsA



vFkok

lw;Zxzg.k& lw;Zxzg.k veko�;k ds fnu iM+rk gS ysfdu izR;sd vekoL;k dks ugha iM+rkA lw;Z izdk�k dk izeq[k

L=ksr gS tc dHkh pUnzek i`Foh dh ifjØek djrs gq, i`Foh ,oa lw;Z ds chp vk tkrk gS rks pUnzek lw;Z ls

vkus okyh fdj.kksa dks jksd ysrk gS vkSj i`Foh ij Nk;k curh gSa vkSj lw;Z xzg.k iM+rk gSA

uksV%& lgh o.kZu ij 02 vad ,oa ukekafdr fp= ij 02 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 6 fo|qr pqEcd dh fo�ks"krk,&

¼1½ pqEcd dh izcyrk rkj dh dq.Mfy;ksa dh la[;k ,oa /kkjk izcyrk ij fuHkZj djr gS

¼2½ bldk vkdkj de ;k vf/kd fd;k tk ldrk gS ¼3½ ;s vf/kdre vLFkk;h gksrs gS

¼4½ ;s uje yksgs ds cuk, tkrs gSA

uksV%& izR;sd fo�ks"krk ij 01 vad ,oa iwjk lgh fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxsA

;k

fo|qr /kkjk dk pqEcdh; izHkko&tc fdlh pkyd rkj ;k NM+ esa fo|qr /kkjk izokfgr dh tkrh

gS rks pkyd rkj ds pkjksa vksj ,d pqEcdh; {ks= mRiUu gks tkrk gS /kkjk ds bl izHkko dks

fo|qr /kkjk dk pqEcdh; izHkko dgrs gSA

iz;ksx& tSls fdlh pqEcdh; lqbZ ds ikl yxs rkj esa /kkjk izokfgr djus ij pqEcdh; /kweus

yxrh gSa /kkjk dh fn�kk cnyus ij lqbZ dh fn�kk Hkh cny tkrh gS blls Li"V gS fd pkyd

esa /kkjk izkfgr djus ij pkjks vksj pqEcdh; {ks= mRiUu gksrk gSA

uksV%& lgh ifjHkk"kk ij 2 vad ,oa iz;ksx ij 02 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 7 okV x /k.Vs x fnu
fo|qr O;; ¾ &&&&&&&&&&&

1000

100 x 60 x 8 x 30
 ¾ &&&&&&&&&&&

1000

¾ 1440 �;wfuV

;k

fo|qr ifjiFk ds iz;ksx ds le; lko/kkfu;k¡&

1- vkx yxus ij esu fLop rqjar can dj nsuk pkfg,A

2- fo|qr midj.kksa es lnSo Hkw lEidZ (earth) rkj dk iz;ksx djuk pkfg,A

3- vPNs fdLe dh fo|qr ;qfDr;k¡ iz;ksx esa ykuk pkfg,A

4- xhys gkFkksa ls fLopksa dks vku&vkQ ugha djuk pkfg,A

5- ?kjsyq fo|qr midj.kksa dks iz;ksx esa ykrs le; iSjks esa jcj ;k IykfLVd pIiy igu

ysuk pkfg,A

uksV%& izR;sd lko/kkuh ij 01 vad ,oa iwjk lgh fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxsA



mÙkj 8 /kkoulksMk dk jklk;fud lw= & Na2CO3.10H2O
jklk;fud uke & lksfM;e dkcksZusV

mi;ksx & ¼1½ diM+k m|ksx esa

¼2½ iz;ksx �kkyk esa

uksV%& lgh lw= ij 1 vad lgh uke ij 1 vad ,oa dksbZ&2 mi;ksx ij 2 vad izkIr gksaxsA

vFkok

;kSfxdksa ds lw=

¼1½ ,Ydksgy & C2H5OH ¼2½ veksfu;e DyksjkbM & NH4Cl
¼3½ lksfM;e ckbZ dkcksZusV&NaHCO3 ¼4½ ,lhfVd vEy& CH3COOH

uksV%& izR;sd lgh lw= ij 01 vad iwjk lgh fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 9 x`g okfVdk yxkus ds mís�; &¼dksbZ 4 mís�; ij 4 vad½

¼1½ vkokl ds vkl&ikl dh fjDr Hkwfedk dk ykHknk;d mi;ksx gsrqA

¼2½ lfCt;ksa ij gksus okys O;; esa deh gsrqA

¼3½ rkth ,oa ikSf"Vd lCth izkIr djus gsrqA

¼4½ csdkj vukd"kZd Hkw[k.M dks ltho ,oa vkd"kZd cukus gsrqA

uksV%& izR;sd mís�; ij 01 vad iwjk lgh gksus ij 04 vad izkIr gksaxsA

;k

lksysuslh dqy dk vkfFkZd egRo

¼1½ Hkkstu esa& vkyw] cSaxu] VekVj vkfn Qy rjdkjh ds :i esa iz;qDr gksrh gSA

¼2½ vkS"kf/k;ksa esa& /krwjk] csYxMksuk] vtokbu vkfn dk mi;ksx vkS"kf/k;ksa ds :i esa gksrk gSA

¼3½ �kksHkkdkjh ikS/ks& fiVqfu;k] jkrjkuh vkfn ikS/ks �kksHkdkjh ikS/kksa ds :i esa iz;qDr gksrs gSA

¼4½ /kweziku okys ikS/ks& rackdw dk iz;ksx /kweziku gsrq gksrk gSA

uksV%& izR;sd lgh egRo ij 01 vad iwjk lgh gksus ij 04 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 10 ok"iksRltZu ok"ihdj.k

1- ;g ,d tSfod fØ;k gS ;g HkkSfrd fØ;k gS

2- j{kd dksf�kdkvksa }kjk fu;af=r gksrh gS j{kd dksf�kdkvksa dh vko�;drk ugha gksrh gSA

3- dsoy thfor ikS/kksa esa gksrk gS thfor ,oa vthfor nksuksa esa gksrk gSA

4- bl fØ;k }kjk ikS/ks dk rki fu;af=r gksrk gS ok"ihdj.k dk ,slk dksbZ laca/k ugha gSA

uksV%& izR;sd lgh varj ij 01 vad izkIr gksxkA

;k

izdk�k la�ys"k.k dk egRo&

1- gjs ikS/ks bl fØ;k }kjk Lo;a vius fy;s ,oa vU; thoksa ds fy;s [kk| lkexzh dk mRiknu

,oa lap; djrs gSA
2- tho/kkjh �olu fØ;k ds }kjk vkWDlhtu xSl xzg.k djrs gS ,oa dkcZuMkb vkDlkbM NksM+rs

gSa tks fd fo"kSyh gksrh gS ikS/ks izdk�k la�ys"k.k esa bl dkcZu Mkb vkDlkbM dks vo�kksf"kr djds

ok;qeaMy dks �kq) djrs gSa ,oa i;kZoj.k dks iznq"k.k ls cpkrs gSaA

3- ikS/ks izdk�k la�ys"k.k esa lw;Z dh xehZ dks vo�kksf"kr dj i`Foh dks xje gksus ls cpkrs gSaA

4- ikS/ks lw;Z dh izdk�k ÅtkZ dks ATP ,oa dkcksZgkbMªsV ds :i esa lafpr j[krs gSaA bl lafpr mtkZ



dk �olu fØ;k }kjk vkDlhdj.k gksrk gS ftlls thfor izkf.k;ksa dks mtkZ izkIr gksrh gSA

uksV%& izR;sd egRo ij 01 vad ,oa iwjk lgh fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 11 �olu ,d tSo jklk;fud fØ;k gS ftlesa dksf�kdkvksa esa lafpr tfVy dkcZfud ;kSfxd ds

vkDlhdj.k ds QyLo:i dkcZu Mkb vkDlkbM ,oa ty curk gS rFkk mtkZ mRiUu gksrh gSA

C6H12O6  +  6O2     6CO2 + 6H20 +673 kcal-
�olu nks izdkj dk gksrk gS&

(i) vkDlh �olu& bl izdkj dk �olu vkDlhtu dh mifLFkfr esa gksrk gSA blesa dkcZfud HkksT;

inkFkks± dk iw.kZ vkDlhdj.k gksrk gS rFkk vf/kd ek=k esa mtkZ mRiUu gksrh gSA

C6H12O6 +  6O2 

 

6CO2 +6H20+673 kcal-
(ii) vukWDlh �olu&bl izdkj ds �olu esa vkDlhtu dh vko�;drk ugha gksrhA blesa dkcZfud HkksT;

inkFkks± dk vkaf�kd vkDlhdj.k gksrk gS ftlesa CO2 ds lkFk bFkkby ,Ydksgy

lkbfVªd vEy vkfn Hkh curs gSA blesa de ek=k esa mtkZ mRiUu gksrh gSA

C6H12O6 

 

  2C2H50H+2CO2 + kcal-
uksV%& lgh ifjHkk"kk ij 01 vad ,oa izR;sd izdkj 1½ vad iwjk lgh gksus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA

;k

��olu izdk�k la�ys"k.k

1- ;g ,d vip;h fØ;k gS ftlesa ;g vip;h fØ;k gS ftlls mtkZ xzg.k

  HkksT; inkFkks± dk vkDlhdj.k gksrk djds HkksT; inkFkks± dk fuekZ.k gksrk gS

  gS ,oa ÅtkZ mRiUu gksrh gSA

2- blesa vkWDlhtu xzg.k dh tkrh blesa dkcZu Mkb vkWDlkbM xzg.k dh tkrh gS

  gS ,oa dkcZu Mkb vkDlkbM ,oa vkWDlhtu mRlftZr gksrh gS

  mRlftZr gksrh gSA

3- ;g fØ;k lHkh thfor dksf�kdkvksa ;g dsoy DyksjksfQy ;qDr dksf�kdk esa ls gksrh gSA

  esa gksrh gSA

4- dkcZfud Hkkstu ds mi;ksx gksus dkcZfud Hkkstu ds fuekZ.k gksus ls ikS/ks dk �kq"d Hkkj

  ds �kq"d Hkkj esa deh gksrh gSA c<+ tkrk gSA

uksV%& izR;sd lgh varj ij 01 vad izkIr gksxkA

mÙkj 12 fo|qr fo�ys"k.k laca/kh fofHkUu iz;ksxksa ds vk/kkj ij dSjkMs us fuEu nks fu;e fn;s gSa

1- izFke fu;e& bl fu;e ds vuqlkj ^^fdlh fo|qr vi?kV~u foy;u esa vc fo|qr /kkjk

izokfgr dh tkrh gS rks bySDVªksMksa ij eqDr inkFkZ dh ek=k mlesa izokfgr fo|qr /kkjk

ds lekuqikrh gksrh gS**A

w & a
tgk¡ w = eqDr inkFkZ dh ek=k] a = izokfgr fo|qr /kkjk

2- f}rh; fu;e & bl fu;e ds vuqlkj ^^tc nks ;k nks ls vf/kd fo|qr vi?kV~;ksa ds

foy;uksa esa leku �kfDr dh fo|qr /kkjk leku le; rd izokfgr dh tk;s rks bysDVªksMksa

ij eqDr inkFkZ dh ek=k,sa muds rqY;kadh Hkkjksa ds lekuqikrh gksrh gSA

uksV%& izR;sd lgh fu;e ij 2½ vad iwjk lgh mÙkj ij 05 vad izkIr gksaxsA



;k

/kkrqvksa dk fo|qr �kks/ku

og izfØ;k ftlesa fo|qr /kkjk }kjk v�kq) /kkrq ls �kq) /kkrq izkIr dh tkrh gS /kkrqvksa dk

fo|qr �kks/ku dgykrh gS tSls v�kq) pkanh ls �kq) pkanh vyx djus ds fy;s v�kq) pk¡nh dk

eksVk ,uksM rFkk �kq) pk¡nh dh iryk dSFkksM ysrs gSA bu nksuksa bysDVªksMksa dks flYoj ukbVªsV

foy;u esa Mqcksdj fo|qr /kkjk izokfgr djrs gSa rks ,uksM esa ls �kq) pk¡nh ds dgk vyx gksdj dSFkksM+

ij tek gksrs gS ,oa v�kqf);k¡ foy;u esa pyh tkrh gSA

uksV%& lgh o.kZu ij 04 vad ,oa ukekafdr fp= ij 02 vad izkIr gksaxsA

mÙkj 13 o.kZu djuk

A. fV.My izHkko & tc fdlh dksykbMh foy;u esa ls izdk�k fdj.k iqat xqtkjk tkrk gS rks vk;frr

fdj.k ds yEcor~ ns[kus ij izdk�k dk ekxZ izdkf�kr gks tkrk gSA

dksykbMh d.kksa }kjk izdk�k ekxZ ds izdkf�kr gksus dh bl ?kVuk dks fV.My izHkko

dgrs gSaA ,slk dksykbMh d.kksa }kjk izdk�k ds izdh.kZu dkj.ka gksrk gSA

B. Ldanu

tc fdlh dksykbMh foy;u esa dksbZ fo|qr vi?kV~; lw{e ek=k esa feyk;k tkrk gS rks dksykMh

d.k mnklhu gksdj ijLij tqM+dj ,d vo{ksi cuk ysrs gSA vo�ksi.k dh bl fØ;k dks Ldanu

dgrs gSA

uksV%& izR;sd dk o.kZu djus ij 02&02 vad fp= 01 vadA

vFkok

ik;l&

tc nks vfeFk.kh; nzoksa dks ijLij feykdj fgyk;k tkrk gS rks bl rjg ls cuk dksykbMh

foy;u ik;l dgykrk gSA ik;l nks izdkj ds gksrs gSa

1- ty esa rsy & bl ik;l esa rsy dh cw¡ns ty esa forfjr jgrh gSaA tSls&nw/k

2- rsy esa ty& bl ik;l esa ty dh cw¡ns rsy esa forfjr jgrh gSA tSls e[[ku

fp=

egRo&

1- nw/k] e[[ku ds :i esaA

2- vk¡rksa esa olk ds ikpu esaA

uksV%& lgh o.kZu ij 02 vad izR;sd egRo ij 2 vad ,oa fp= ij iwjs lgh mÙkj ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA


